

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX.-Número 3111

SUSCRIPCIÓN (En la isla al mes más. Resto de España Extranjero)

1'50
1'75
2'50

Mahón martes 28 de Julio de 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

VIAJE DE PROPAGANDA MITIN EN EL TEATRO PRINCIPAL

Como acto final de la campaña de propaganda que han realizado en esta isla los señores Zulueta y L'ansó, tuvo lugar en la mañana del sábado último un mitin en el Teatro Principal de esta ciudad.

Por la importancia que dicho mitin tuvo puede considerarse como un digno rema de los que celebraron en otras poblaciones de esta isla.

El local estaba concurrencísimo, viéndose llenos paños y butacas y colocándose mucha gente en el escenario, detrás de la presidencia y entre bastidores.

Tomaron asiento alrededor de la mesa presidencial, además de los oradores y del delegado de la autoridad, los señores que forman la Comisión Organizadora del Comité Reformista.

A las once próximamente, a hora anunciada, dió principio el mitin.

El doctor L'ansó

Usó primeramente de la palabra el ex-diputado por Menorca doctor L'ansó, digno representante de los elementos liberales de esta isla.

Al adelantarse al proscenio fué recibido con aplausos nutridísimos que duraron largo rato.

Comenzó diciendo que hallándose huérfana de representación directa en las Cortes la democracia menorquina y habiendo comenzado los elementos reaccionarios una política de represiones y atropellos, se había ofrecido generosamente el ilustre diputado por Villafraña, señor Zulueta, a venir a Menorca para recoger las aspiraciones, las quejas y las reclamaciones de los elementos de la izquierda para llevarlas al Parlamento.

Este acto de abnegación y altruismo del señor Zulueta, continuó diciendo el señor L'ansó, merece el agradecimiento eterno de los liberales menorquines, teniendo en cuenta que quien lo lleva a cabo es un hombre ilustre por sus condiciones de inteligencia, por su amor a los ideales de libertad y de cultura y por su acendrado patriotismo.

Aunque comprende la impaciencia del público por oír la autorizada palabra del digno diputado por Villafraña, quiere el señor L'ansó explicar su conducta política que podría haberse quizás puesto en entredicho por algunos.

Trata del estado actual de la nación española diciendo que nuestro pueblo no es libre puesto que tiene que obedecer a imposiciones extrañas. En el orden internacional, las potencias europeas nos han obligado a ir a una guerra que consume las energías de país.

Recuerda que el año 60, después de las gloriosas acciones de armas de la guerra de África, queríamos aprovecharnos de nuestra situación en Marruecos, y Europa nos hizo abandonar aquellas posiciones conquistadas con la fuerza de nuestras armas. En cambio ahora a Europa le ha convenido que ocupáramos aquellos territorios y nos ha empujado a una ocupación a la que antes había puesto el veto y nos ha obligado a sostener una guerra que nadie quiere en nuestro país.

Otra imposición que sufrimos es la del poder eclesiástico sobre el

poder civil y estamos por lo tanto sujetos a una autoridad lejana.

En el orden económico tenemos las grandes empresas industriales en manos de extranjeros. Nuestro dinero aumenta el caudal de las otras naciones.

Resulta por lo tanto que España está intervenida por elementos extraños en el orden político, en el moral y en el económico.

El ejército y la armada no están contentos y piden reformas y organización y mientras unos desean que se construyan acorazados otros creen que debe atenderse con preferencia a la defensa de nuestras costas.

Si tratamos de la magistratura vemos que sus funcionarios tienen que ceder muchas veces al peso de las recomendaciones y no hace mucho pudimos presenciar como se puso en entredicho al Tribunal Supremo y como éste, para salvarse de la acusación, acudió al recurso de absolverse a sí mismo.

En lo referente a Instrucción Pública faltan en nuestro país más de treinta mil escuelas para tener las que se consideran como imprescindibles y la mayoría de las que existen están pésimamente alojadas.

Los maestros se ven reducidos a la condición de pobres empleados sujetos al capricho del cacique.

Si nos referimos a la Agricultura hemos de ver como de cincuenta millones de hectáreas de terreno cultivable sólo se cultivan veinte millones y de estos últimos sólo un millón son de regadío.

España es, por lo tanto, una nación en la que todo está por hacer y es preciso emprender la obra de reconstitución porque en caso contrario perecerá irremisiblemente.

Ante esta situación, muerto el que fué mi ilustre jefe don Juan Sol y Ortega; deseando encontrar una fracción política que tuviera un programa bien definido para la salvación de mi país, me encontré con los reformistas que me ofrecían trabajar hasta que sea un hecho la soberanía del pueblo, la supremacía del poder civil, la reconstitución de España bajo todos los aspectos.

Si yo acepto este programa en las condiciones expresadas, con lo cual creo que se logrará dar un paso de gigante, ¿qué yo he cometido una apostasía?

Yo expongo todo esto para que vosotros me juzguéis.

Republicano fui, soy republicano y continuaré siéndolo. Si la monarquía quiere llevar a cabo el programa democrático de los reformistas yo la apoyaré creyendo con esto servir honradamente a mi país.

Yo peso muy poca cosa en la política de mi nación; pero tengo la firmeza de mis ideales.

Podéis achacarme todos los defectos que vosotros queráis; pero concededme al menos en justicia la virtud de la constancia y de mi amor inmenso por Menorca.

Con estas palabras terminó el señor L'ansó. El público que le había interrumpido frecuentemente con entusiastas aplausos lo acogió al final con una verdadera ovación.

El señor Zulueta

Al levantarse el diputado por Villafraña se le tribuyó una prolongada salva de aplausos.

Ya os ha dicho el señor L'ansó, comenzó diciendo el señor Zulueta, el motivo de mi venida a esta isla. Yo vengo a deciros en nombre de la minoría reformista que estamos dispuestos a aciar de diputado por Menorca. Nunca podremos hacerle, es claro, como lo haría el doctor L'ansó; pero aleccionados por él, tanto yo como mis compañeros, nos esmeraremos en el cumplimiento de la misión; queremos hacer de diputados a aquellos menorquines que se han quedado sin representación. Los que vendieron su voto ya tienen quien los represente y están dignamente representados. Vendidos y comprador son iguales moralmente.

Explica la enorme falta que cometen los que venden el voto; porque la conquista del derecho del sufragio costó mucha sangre a nuestros abuelos.

Además ocasiona muchos males, porque la corrupción trae otras corrupciones. Los que venden el voto, los que abdican sus derechos políticos, son responsables de la muerte de los que caen sin gloria en Marruecos para satisfacer a los ansiosos de recompensas.

Fustiga al caciquismo en forma parecida a como lo hizo en los mitines de Alayor y Ciudadela y explica como Cataluña logró vencer a los caciques, excitando a los menorquines para que imiten el ejemplo de los catalanes.

El problema de Menorca es el de España entera. Por esto al hablar de los males que nos afligen alzaré mi pensamiento a toda España.

En su discurso, el doctor L'ansó, cuando exponía la triste situación de nuestro país actuaba como un médico ante un enfermo. Estudiaba las causas de la enfermedad y exponía el diagnóstico.

Yo seguiré el mismo camino que ha seguido el doctor L'ansó.

El mal de España es un mal de constitución. Padecemos del predominio del poder central que se ha convertido en un verdadero cesarismo.

Francia ha padecido también de este mal; pero el cesarismo de Francia ha sido glorioso con Luis XIV y Napoleón I, que hizo el Código Civil de Francia, mientras que España ha tenido a Carlos V, en cuyo retiro pueden verse los signos de la locura.

En España no ejerce el centralismo el Rey sino sus favoritos.

Con ello hemos perdido nuestra dignidad de ciudadanos y esperamos que nos lo den hecho todo.

Aquí está el germen del mal; contra esto se propone luchar el partido reformista.

Hemos de inspirar a los ciudadanos la necesidad de que ejerzan libremente sus derechos; hemos de despertar las energías del país.

Refiere como con el reciente tratado de comercio con Italia, nuestros políticos han perjudicado extraordinariamente la industria de sombreros, que representa unos cuatorce millones, porque no sabían que tal industria existiera en nuestro país. Ocorre esto porque los tratados los hacen gentes que no conocen al país y por lo tanto es de necesidad que todos intervengan en la gobernación del Estado y hagan oír sus voces.

Estoy enterado de que aquí existen

¡Ojo Coleccionistas Ojo!

Llegaron las colecciones de películas agotadas y las nuevas

...Pero mi amor no muere. La festa del blat (España). La Ciudadela.

Todas sugestivas y de argumento muy interesante. Puntos de venta: Mahón, Antonio Cantamisa; Ciudadela, La Sexagenaria; Alayor, Jaime Timoner. Próximo lunes las editadas esta semana.

recedes de que un tratado de comercio sacrifique la industria del calzado. Era preciso por lo tanto llevar a las Cortes quien conociera esto y pudiera trabajar a favor de la industria menorquina.

Debe desaparecer el dualismo que existe entre los políticos y las clases neutras. Estas se niegan a colaborar con los políticos y es necesario que comprendan que con esto obran mal; porque con este abandono hacen posibles los tributos injustos, los tratados de comercio descabellados, todos los males que caen luego sobre los que se muestran indiferentes.

Los reformistas les dirigimos un llamamiento; queremos decirles que se preocupen de la vida pública; apélanos a su egoísmo para que hagan ambiente favorable a los partidos que quieren resolver todas las cuestiones que afectan al país.

Explica como presentó al Rey su proyecto de Banco Nacional Agrario; pero luego tropezó con el Banco Hipotecario que se opuso a dicho proyecto, porque creyó que podía perjudicar el monopolio que ejerce.

Siempre para las obras acertadas y buenas se ha de tropezar con los injustos privilegios.

Y mientras tanto perdemos nuestras fuerzas en luchas bizantinas, en pequeneces que distraen nuestra atención de los asuntos verdaderamente trascendentales.

Esperamos por lo tanto los reformistas que las clases neutras vendrán con nosotros, presidiéndonos la gran fuerza que representan para que podamos gobernar en bien del país. En cambio ellas encontrarán el provecho de una política seria y honrada que beneficiará sus intereses.

Habla luego del partido reformista y de sus relaciones con el partido republicano en la forma ya conocida por sus discursos de Ciudadela y Alayor.

Los reformistas somos como aquel hijo de una familia numerosa que marcha a América para ver si puede hacer fortuna. Si no puede lograrlo regresa a su hogar confiando en el amparo de los suyos.

Nosotros queremos colaborar con la monarquía si esta quiere hacer de veras reformas eminentemente democráticas. Vamos por este camino a la conquista de la libe-tad. Nosotros no decimos a los republicanos que nos sigan, sino que se mantengan tranquilos mientras dura nuestra acción.

Si nos equivocamos, que vengan ellos a asaltar la fortaleza del régimen aunque sea pasando sobre nuestros cadáveres.

Y debo advertir que yo soy republicano y que no pienso abandonar mis convicciones; pero yo digo que mientras haya distritos en que los que se llaman republicanos pidan dinero para votar, aunque se conformen con cobrar la mitad de lo que les ofrecen los monárquicos, es muy expuesto traer la república.

Para hacer política positiva es preciso educar al pueblo.

Si viniera al poder el partido reformista yo continuaré siendo republicano. Yo no engañaré al rey, porque yo no podría fingir a la monarquía una veneración que no siento. Haríamos como aquellos casamientos de conveniencia, sin amor, que se juntan por las necesidades de la vida.

Hay que hacer la revolución. Si el Rey tiene un momento de lucidez y ve que la salvación está en hacer una labor positiva y verdaderamente democrática, le serviremos porque de otra manera fallaríamos a nuestro deber con la patria; pero si el Rey finge y no nos dice la verdad, no logrará cegarnos con el brillo de su corona.

Nosotros queremos gobernar con la opinión pública sin que nos asusten los mayores radicalismos, con tal de que sean justos y tengan el asentimiento de la opinión.

Expuesto lo que antecede, continuó diciendo el señor Zulueta, debo deciros que he venido a colaborar en una obra local de Menorca; vengo con mi modestia, pero podeis estar seguros de que hablo siempre con sinceridad. Esta es la primera vez que vengo a esta isla y deseo que no sea la última. Yo os aseguro de que si otros deberes no me lo impiden, si mi ilustre amigo el doctor L'ansó presenta otra vez su candidatura, vendré yo a ofrecer mi modesto concurso, para luchar con vosotros y lograr el triunfo, porque creo que con ello contribuiré a la redención de este país, que ha de redimirse buscando personas que como el doctor L'ansó, todos se consideren honrados con sólo nombrarlas.

Así terminó su discurso el señor Zulueta. Frecuentemente le había interrumpido el público con entusiastas aplausos y al final sonaron estos con fuerza durante un buen rato.

Don Francisco Terrés dió por terminado el acto con breves palabras de agradecimiento al público y a los oradores.

El mitin resultó de gran importancia y produjo excelente impresión; los discursos de los señores L'ansó y Zulueta fueron acertadísimos, comentándolos luego muy favorablemente el público.

Antes de ir al mitin el diputado por Villafraña visitó el Sindicato «Unión de Obreros Agrícolas», mostrándose muy satisfecho de la labor que realiza y excitando a los que lo forman a proseguir su obra tan beneficiosa para los campesinos.

El señor Zulueta comió el sábado en casa de don Jorge T. Ladicó, con el que fué compañero de colegio y han conservado luego estrecha amistad.

En la tarde del mismo sábado salieron para Barcelona los señores Zulueta y L'ansó con sus respectivas hijas.

Bajaron al muelle a despedirles numerosos amigos.

Al ponerse en marcha el vapor sonaron dos salvas de aplausos.

Deseamos que hayan llevado un feliz viaje.

Nos dijo el señor Zulueta que se llevaba muy gratos recuerdos de esta isla. Nosotros, por nuestra parte, podemos asegurar que la impresión que aquí ha producido es excelente, porque el señor Zulueta une a su gran talento una sinceridad extraordinaria y una bondad de sentimientos que atraen y subyugan.

Menorca contará por lo tanto con un nuevo y leal amigo que le ha proporcionado el doctor L'ansó, siempre atento a las conveniencias de su patria chica.

Operación de la hernia

REVERSO

- S. Cardenal-Arzbispa de Sevilla Fall:ció a consecuencia de la extrangulación y operación de una hernia
- F. J. Labrador-proprietario, de Gornal-Castellet (Tarragona) Operado por el Dr. S... de V.; a los pocos meses se le presentó nuevamente la hernia. Usa aparato Ramón.
- B. S. Catedrático de Ciencias de la Universidad de Zaragoza Operado en el Sanatorio del Dr. M... de S.; a los tres meses hubo recidiva y reaperaó murió.
- T. B. Abogado de Oviado. Operado en el Sanatorio del Dr. M... de S.; reproducida la hernia a los dos meses. Usó aparato Ramón.
- A. G. Maquinista de marina mercante, de Cadiz Operado por el Dr. A... de S.; a los tres meses se presentó nuevamente la hernia. Usa aparato Ramón.
- C. Médico-cirujano, de Barcelona. Operado murió a las pocas horas.
- C. B. Industrial-proprietario, de Barcelona Operado murió y la agonía fué tan larga y horrorosa que una hija suya se suicidó por no poder resistir la vista de tan horrible maritio.
- F. V. de Valencia Operado por el Dr. L... de V.; murió a los cuatro días.
- D. M. Padre político de uno de los Arquitectos Municipales de Barcelona. Murió a las diez horas de operado por el Dr. R... de B.
- A. Y. de Madrid. Joven de 21 años. Operado por el Dr. V... en el H. de San C... de M.; a los dos días de operado, por lo mucho que sufría, se suicidó arrojándose desde una ventana de la galería al patio, el día 20 de Abril de 1912.
- J. de L. de Madrid (Barco de Garey, 17) Su hijo, de 19 años, fué operado y a los 18 meses se le presentó la hernia de mayor tamaño que antes.
- M. V. Señora hacendada, de Almansa (Albacete) Dice: «en la operación ni pensar; pues muchos que de aquí para ello fueron a Valencia no han vuelto».
- A. Ch. Capellan del Hospital de la Princesa de Madrid. Dice: «La operación me la harían en este mismo Hospital, pero no la quiero porque he visto sus resultados».
- M. J. Hacendado, de Barcelona. Señor de 34 años. Operado de dos hernias por el Dr. E... de B., quien le aconsejó el uso de un aparato protésico Ramón, cuyo encargo pero no quiso usar diciendo «que se había hecho opera- para no usar aparatos» y se le reprodujeron los hernias.
- F. C. Religioso del Asilo de S. Rafael, de Madrid. Operado en Roma (Italia) y reproducida la hernia a los tres años.
- M. G. Fabricante en Ubeda (Jaen) Operado por el Dr. J... de M., y a los pocos meses reproducidas las hernias con mayor intensidad. Usa aparato Ramón.
- J. P. Cafetero en Vendrell (Tarragona) Operado por el Dr. C... de B., y reproducida la hernia a los siete meses. Usa aparato Ramón.
- J. V. Proprietario-labrador, de Villafranca del Bierzo (Leon). Operado por el Dr. B... de La B., y reproducida la hernia a los veintidos meses. Usa aparato Ramón.
- M. D. Panadero en Quintanar de la Orden (Toledo). Operado por el Dr. V... en el Hospital General de M.; reaparada la hernia a los 30 meses. Usa aparato Ramón.
- M. G. Chuffer del Marques del Riscal, en Pontevedra. Operado de dos hernias y reproducidas.

La lista es larguísima, si a alguien desea conocerla en toda su extensidad le será puesta de manifiesto la auténtica que en esta Casa se lleva.

ANVERSO

Tan evidente es el éxito de GRAN ADELANTO demostrado en infinidad de curaciones, reconocido por la ciencia y retribuido y enaltecido por el alto PODER JUDICIAL, que numerosos e ilustres Doctores, muchos de ellos afamados cirujanos, Miembros de Reales Acad. mas de Medicina algunos (de Barcelona nada menos que los números 1 y 2, este último curado a los 76 años) usan las creaciones del especialista don Pedro Ramón, convencidos de que constituyen el PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO OPERATORIO como tal el único eficaz para el alivio absoluto y curación radical de la hernia (trentura) en sus varias manifestaciones, embutamiento y descenso del vientre, dolores lumbo-abdominales, dislocaciones uterinas, etc. Hemos dado a conocer no pocos certificados de curaciones notables en donde no cabe exagerar la verdad, ante la Audiencia, presentamos buen número de autógrafos de curados, individuos de todas edades y condiciones; y cuantos jóvenes, con gran sorpresa suya, han sido declarados útiles para el servicio militar después de pocos meses de tratamiento por las especialidades Ramón, entre ellos don M. R. músico, de Madrid, don J. G., cartero, de Barcelona; don F. L., confitero, de Logroño, etc. etc.

EN MAHON CIUDADELA

se hallará el día 2 del próximo Agosto en el Hotel Bustamante y en el día 5 en la Fonda de Feliciano, un perito auxiliar del especialista D. Pedro Ramón. Despacho: Carmen, 38-1.º Barcelona. Pídase librito instructivo.

El señor Zulueta en el Ateneo

Accediendo a la invitación de la «Cámara Agrícola» nuestro ilustre huésped el señor Zulueta dió en la noche del viernes una conferencia sobre Agricultura en el salón de sesiones del Ateneo. La modestia del conferenciante impuso a su trabajo el nombre de «conferencia» sobre temas agrícolas, para quitarle pretensiones oratorias y por la forma en que la explicó, pues los temas que le sirvieron para tener pendiente de sus labios hora y media al numeroso auditorio, no fueron eslogidos por el orador, sino propuestos por los concurrentes.

El señor Zulueta no es un agrónomo profesional (ingeniero o botánico) ni tampoco un aficionado. El señor Zulueta ha ido a la agricultura desde el campo de las ciencias filosóficas y morales, así que es un hombre de ciencia que aplica los principios fundamentales de todo conocimiento al arte del cultivo, y con tan sólida base llega a sorprendentes resultados.

Si el conferenciante hubiera sido un profesional de la agricultura, hubiera dado una lección erizada de fórmulas químicas y salpimentada de noticias de fisiología vegetal, que dejarían según su mayor o menor habilidad, unas cuantas verdades científicas como rastro en la memoria de los oyentes; y si hubiera sido un aficionado, la cosecha se reduciría a observaciones prácticas de otras tierras, que para aplicarse entre nosotros necesitarían costosa y molesta comprobación.

Pero se trata de un filósofo, de un hombre de ciencia en la más alta significación de esta frase, y desde el primer momento comenzó por sentar un principio de carácter universal, aplicable a todos los casos, sobre el cual no ejercen influencia ni las lluvias ni las tierras.

Difícil es dar ni siquiera un boceto de lo mucho y muy bueno que el ilustre conferenciante enseñó; trataremos de recordar la médula de su lección, el fundamento filosófico en que sus observaciones y consejos tienen base inconmovible.

El señor Zulueta comenzó por exponer el principio fundamental de su doctrina; este principio es una generalización de la «ley del minimum» encontrada por Liebig. Dice «quel insigne químico que las plantas necesitan cuatro elementos; pero que los cuatro son imprescindibles, si no hay en el terreno el minimum por lo menos de cada uno de ellos y este minimum es el que regula la producción».

Según la «ley del minimum» del señor Zulueta en toda empresa agrícola hay tres órdenes de factores, físicos (tierras, agua, sol, etc.); humanos (propietarios y trabajadores), y económicos (capital). Generalizando la ley de Liebig la producción se determina por el factor empleado en menor cantidad y no bastará nunca emplear todos los factores menos uno.

Después de expuesta la ley el señor Zulueta preguntó a los concurrentes qué asuntos interesaban más a los agricultores menorquines. El señor Ladicó expuso el deseo de escuchar la opinión del conferenciante sobre el contrato de aparcería, tan común entre nosotros. Según el señor Zulueta, esta clase de contratos es la más recomendable, sobre todo por su aspecto moral (que es su base); aplicando la ley antes explicada, para que la aparcería produzca indubitables beneficios es menester que el propietario forme una verdadera sociedad con su aparcerero y le ayude y enseñe conservando para ello la dirección de la finca y dando al aparcerero, hasta que éste se convenza, la totalidad o la mayor parte del capital necesario para las mejoras y ensayos, modificando la proporción de los gastos cuando la práctica haya afeccionado al colono.

A petición del señor Escudero explicó el contrato conocido con el nombre de «rabassa morta» tan usado en Cataluña, sobre todo en el cultivo de la vid.

Interrogado sobre la maquinaria aplicable en esta isla habló de distintos aparatos, recomendando que no se tomen las máquinas extranjeras, sino que cada agricultor se dirija a un mecánico para que éste le resuelva el problema, construyendo el aparato adecuado a la constitución física de la tierra en que se haya de emplear.

Recomendó una trilladora española y para resolver la parte económica aconsejó la formación de Sindicatos, hasta que la Constitución del Banco Agrario, que el conferenciante patrocinara, ponga al alcance de todos los labradores españoles dinero con escaso interés.

Terminada la conversación el numeroso público tributó una cariñosa ovación al señor Zulueta.

No tenemos necesidad de añadir que la lección del señor Zulueta fué un modelo profundo en el fondo y claro, preciso en su lenguaje. El conferenciante nos aseguró que no era orador y que renegaba de la oratoria; pero contra su voluntad, tal vez, hizo un admirable discurso. Pocas veces se han reunido en una conferencia del Ateneo tan subidos méritos, pocas veces se habrán podido recoger tan sólidas enseñanzas.

Grandes Almacenes de paja y forrajes
Don José Castellá DE BARCELONA

ALFALFAS PAJA URGEL PAJA ARAGÓN
Para encargos en la Plaza del Carmen número 13.—José Riudavets.

Don Francisco Valdés y Guzmán
Ex alumno interno por oposición del HOSPITAL CLÍNICO
Ex-médico cirujano del Hospital de Santa Cruz de Barcelona
Operaciones de alta Cirujía. Gratis a los pobres en el Hospital Municipal de Ciudadela.
Aplicación del 6.6.
Operaciones sin cloroformo.
Consulta diaria de 2 a 4
Andronas, 10.

RAYOS X
Primer gabinete particular instalado en Mahón
Electroterapia y Maseje vibratorio
Joaquín Gómez Fantova.
San Fernando 3.
De 11 y media a 1 y de 7 y media a 9.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudación de arbitrios municipales
Repartimiento general del año 1910, reducido al 65 por ciento

DON JUAN MONJO Y HERNANDEZ, Recaudador del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que para formalizar como corresponde, el descubierto que figura en la liquidación del Presupuesto Municipal de ingresos del año próximo pasado, procedente de la cantidad que falta recaudar del repartimiento vecinal del año 1910, se procede a la continuación del expediente respectivo y al cobro de las cuotas que resultan pendientes de pago.

Como quiera que las cuotas que se han de hacer efectivas por los señores contribuyentes morosos, están incurridas en el segundo grado de apremio y por lo tanto recargadas con un quince por ciento, he resuelto de mi libre y espontánea voluntad y a fin de dar facilidad a la recaudación, no exigir la parte correspondiente al apremio a todos los señores deudores que hagan efectivos sus descubiertos, durante el plazo de treinta días a contar de esta fecha, en esta Oficina de Recaudación, situada en la Plaza de la Constitución n.º 11 A.

Así mismo he de hacer público para conocimiento de los interesados, que si dejan transcurrir por más tiempo del señalado, el plazo para hacer efectivas sus respectivas cuotas, se verá el que suscribe en la ineluctable necesidad de acudir contra los bienes que posean por la vía de apremio, exigiendo las responsabilidades prevenidas en la vigente Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Mahón tres de Julio de 1914.—Juan Monjo y V. B.—El Alcalde, Juan de Vid.

CENTRO COMERCIAL ADMINISTRATIVO

Portal de Mar, n.º 10 MAHON

Operaciones que realiza

- Cobro de créditos y facturas.—Tramitación de asuntos judiciales y administrativos.—Diligenciamientos de exhortos.
- Representaciones en quiebras y suspensiones de pagos.—Compra, venta y administración de fincas con garantía.
- Compra y venta de censos.—Préstamo y colocación de capitales.—Comisiones y representaciones nacionales y extranjeras.—Seguros en todos sus ramos.—Agenciamiento de pasajes en todas las Compañías de vapores, etc., etc.

Este Centro tiene Corresponsales activos en todas las Plazas importantes.

De actualidad

Se ceden a renta vitalicia:

	Ptas.
Un capital de	5.000'00
Varias casas en la calle Cos de Gracia de esta ciudad que reeditan mensualmente.	72'00
Fincas para vender	
Una finca rústica situada en este término	35.000'00
Una casa y huerto cortiguo en la calle de Santa Rosa de esta ciudad.	3.500'00
Otra casa en la calle de San Nicolás en id. id.	1.750'00
Una cochera con huerto en la calle de Bellavista en id.	1.350'00
Dos casas en la calle de Calafons en Villa Carlos	3.250'00
Una casa en la calle de Buenavista id. id.	2.500'00
Dos casas en la calle de San Sebastián en Mahón	5.000'00
Capita es para colocar garantizados con hipoteca:	
Un capital de	5.000'00
Id. id. id.	2.500'00
Para informes y demás en las oficinas del Cent.º Comercial Administrativo, Portal de Mar, n.º 10. Horas de despacho, de 9 a 1 y de 3 a 6.	

Casino DEL CONSEY

En la Junta general celebrada ayer fueron reelegidos los siguientes señores para los cargos que se expresan de la Junta Directiva.

- Don Miguel Coll Vidal, Vice-Presidente.
- Don Jorge Petrus Rubio, Tesorero
- Don Bartolomé Caules Triay, Secretario.

DEL MAR

Ayer tarde a la hora de itinerario salió para Palma el vapor «Mahón» y esta mañana ha marchado con rumbo a Alcudia, para seguir luego a Barcelona el «Isla de Menorca».

—De Ciudadela habrá salido el vapor del mi nombre esta mañana a las once para enlazar en Alcudia con el «Isla de Menorca».

—Procedente de Barcelona mañana debe llegar el «Monte Toro».

Procedente de Málaga, con 7 días de navegación, llegó ayer el bergantín goleta «María Asumpta» al mando de su capitán don Enrique Collado.

Conduce cargamento de granos, salvados y paja para el comerciante de esta don Domingo Estrada.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Al emitir nuestro modesto juicio sobre los Santo Ferri dijimos que estos artistas valían mucho no sólo como cantantes sino también como actores y así lo demostraron al representar la pieza cómica «Los monigotes».

Los Santo Ferri cosecharon nuevos aplausos. También los alcanzó la cupletista Rosita Valdivia.

Hoy se despedirán ambas atracciones en función dedicada a las guarniciones del ejército y marina así como al público en general, función a beneficio del duetto Santo Ferri que tan brillantemente ha trabajado durante esta temporada.

TEATRO DE VERANO.—No hemos recibido aviso.

CAMPAÑA ANTICLERICAL

A los librepensadores

En la Casa del Pueblo y en el Centro de Sociedades Obreras de la plaza de la Explanada se han abierto listas de todos aquellos librepensadores que quieran hacer una acta notarial colectiva declarando que se separan de la religión católica, para verse así libres de la intervención del cielo en todos los actos de su vida.

Para ello sólo precisa la cédula personal y una peseta de cuota, con la que se pagarán los gastos de la escritura.

Crónica local

Proximamente a la una de la madrugada de ayer, día 27, en Villa Carlos, en el casino «La Armonía» riefieron dos sujetos mayores de edad, Bernardino Colomar Enseñat, natural y vecino de Mahón, y José León Cuende, sevillano y vecindadado también en esta ciudad.

El cabo de la guardia civil don Francisco Quiles, celoso como acostumbra, practicó las diligencias oportunas y perfectamente enterado del caso nos ha facilitado atentamente los informes siguientes:

Ambos sujetos se ocasionaron heridas, pues el Colomar presenta una en la parte superior de la cabeza producida por un botellazo dado por su contrincante y el León Cuende otra en la muñeca de la mano derecha.

Ambos sujetos fueron reconocidos por el señor facultativo de Villa-Carlos quien certificó que las heridas de referencia eran de carácter leve.

Se originó la cuestión porque el Bernardino producía escándalo en dicho local y el José, como dependiente de la sociedad, le llamó al orden y también agravó la discordia el negarse Bernardino a pagar el importe de unas copas.

Los dos sujetos en cuestión, con las diligencias instruidas, fueron denunciados ante el señor Juez municipal.

En el sorteo celebrado en Madrid el 22 del corriente han salido premiados en 500 pesetas los billetes números 62 1, 6202, 62 3, 6204, 6205, 62 6, 62 7, 62 8 62 9 y 6210 despachados en la Administración de Loterías n.º 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons.

En dicha Administración se expenden los billetes del próximo sorteo, a 3 pesetas el décimo.

AL PÚBLICO

Uno de estos próximos días tendrá lugar en la casa número 29 de la calle de Pí y Margall la venta en subasta de los géneros procedentes del establecimiento de don Emilio Dalmau.

El día 31 del presente mes termina la prórroga concedida por la Dirección general del Tesoro a la cobranza voluntaria de cédulas personales del corriente año. Pasado dicho plazo, incurrirán en el apremio de único grado, consistente en un recargo del duplo del valor de las cédulas todos los morosos.

F. VALLADOLID

Médico especialista en las enfermedades del Estomago e Intestinos

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8 Anunciyay núm. 16

Consultorio Médico-Quirúrgico

Esta mañana poco antes de las ocho ha marchado la colonia escolar que ha de instalarse en Las Fontanillas.

La constituyen veinte niños y la dirige el inteligente profesor don Antonio Juan Alemany.

Los muchachos marchaban muy contentos, reflejándose la alegría en sus rostros. Las familias les han visto partir confiadas en el celo y paternal solicitud del digno profesor a cuya custodia y dirección ha confiado el Ayuntamiento la colonia.

Deseamos a los expedicionarios salud, alegría y que les sea provechosa la temporada.

Mañana, miércoles, a las nueve y media, en la Iglesia de Santa María tendrán lugar los funerales en sufragio del alma de doña Dolores Bernal Durán, esposa del Comandante retirado don Félix Fernández Barceló, que falleció en Barcelona el día 12 del corriente mes.

Lo que se participa a sus numerosos amigos y familias por si tienen a bien a bien asistir al solemne acto.

Es siempre el «Licor del Polo» De efectos tan excelentes, Que hace que todas las gentes De España en cualquier contienda Puedan enseñar los dientes A todo el que las ofenda.

Con motivo de ser hoy el Aniversario Patrio de la República del Perú, ondea el pabellón peruano en el Consulado de dicha nación en esta isla.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 23 de Julio

- 1 vaca, 149 kilos, San Jaime, (Mercadal).
- 1 ternero, 154, Sebastián Pons Pons, (Alayor).
- 1 ternero, 92, Son Ermitá, (Ferreñas).
- 1 ternera, 100, Lluçalsident Gran, (Alayoa).
- 1 ternera, 115, Estancia Mateo Seguí, (San Cristóbal).
- 1 ternera, 81, Estancia Mateo Seguí, (San Cristóbal).
- 1 carnero, 20'500, Jaime Baulu, (Alayor).
- 1 carnero, 16, Torre Llisa, (Alayor).
- 3 cabras, 33, Santa Teresa, (Mercadal).
- 2 cabras, 21'500, Son Ulivá, (Ferreñas).
- 1 cabra, 9'500, Propia.

Día 24

- 1 vaca, 197 kilos, Lluçsanas Gran.
- 1 vaca, 138, San Jaime, (Mercadal).
- 1 vaca, 169, Sarenchí, (Mercadal).
- 1 vaca, 157'500, Ses Costas, (Mercadal).
- 1 vaca, 193, Del Guerruvet.
- 1 ternero, 214, Biniserret, (Mercadal).
- 1 ternera, 104, Estancia doña Inés de Olivar.
- 2 carneros, 18, Torre Llisa Vey, (Alayor).
- 1 carnero, 15, Jaime Baulu, (Alayor).
- 1 carnero, 12'500, Propio.
- 4 cabras, 29, San Antoni.
- 2 cabras, 15, Bartolomé Cánovas.
- 4 cabras, 49, Santa Teresa, (Mercadal).
- 5 cabras, 39'500, Torre Nove, (San Cristóbal).

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA (Mahón)
Bo'sta de Barcelona del día 27 Julio

Interior Contado	78 90
» A.	82'00
» B.	81'50
» C.	81'25
» D.	79'00
Amortizable 5 por 100	F. 101'25
» A.	101'50
» B.	101'25
» C.	101'25
Acciones Norte fin mes	77 25
» Alicante » »	76 25
» Orense » »	00'00
» Banco E. Rio Plata	343'00
Obligaciones Almansa 4 ojo.	83 53
Oblig. Norte 4 ojo.	88 00
» Alicante 4 ojo.	87'50
Amortizable 4 por 100 A.	89'25
Oblig. Orense primitivas	00'00
Francia París Cheque	103 80
Libras Cheque	26 12

Compra y vende toda clase de valores: Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 ojo vencimiento 1.º Julio de 1914.

BANCO DE MENORCA

MAHÓN
Bo'sta de Barcelona
Cotización del día 27 Julio de 1914
TELEGRAMA DE LAS 16'15

Interior serie A.	82 25
Id. id. B.	00'00
Id. id. C.	81 75
Id. id. D.	00'00
Id. id. E.	00'00
Amortizable 5 p. o. A.	101'50
Id. B.	101'20
Banco Español de la I. de Cuba.	000'00
Interior fin del mes.	78 90
Nortes	77'25
Alicantes	76 50
Francos	103'80
Libras	26 12

El Banco de Menorca ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y vende al contado Rentas y Obligaciones nacionales y extranjeras.

Recibe órdenes para todas las Bolsas del mundo.

Facilita informes sobre toda clase de valores nacionales y extranjeros.

Negocia cupones nacionales y extranjeros.

Consulta minuciosamente las amortizaciones de los títulos cuyos cupones le son presentados al cobro, dando aviso a sus tenedores en el caso de que aquéllos resulten amortizados.

Abre cuentas corrientes a la vista y a plazo fijo con abono de los intereses siguientes:

- A la vista. 2 por 100.
- De 3 a 6 meses. 3 por 100.
- A 6 meses o más. 4 por 100.

Admite depósitos en custodia y en cuentas de efectos.

Expide giros, transferencias y cartas de Crédito.

Compra toda clase de moneda extranjera.

Pagamos el cupon de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento 1.º Julio 1914.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA El Kilóg.

Platino.	05'00
Oro fino	00'00
Plata fina	99'00
id. 950 m. m.	94 20
id. 940 id.	93 25
id. 935 id.	92 75
id. 900 id.	86'60
id. 800 id.	79 80
id. 750 soldadura.	66'25

Venta y compra de oro y plata en reos tazos y ríeles.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona, 28 de Julio de 1914.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-Amand et Fils de París

PRECIOS DE VENTA El Kilóg.

Borax líquido la botella de litro	2'50
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00
Plata fina	99'00
id. 950 m. m.	94 20
id. 940 id.	93 25
id. 935 id.	92 75
id. 900 id.	79 80
id. 800 id.	80 95
id. 740 id.	75 00
Soldadura con hechuras	66'35
Plancha latón especial para soldadura	3'50
Sierras finis la gruesa a número 2	2'75
Grisoles ingleses clase superior el número 2	0'35

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 28 de Julio de 1914.

Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 13.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Grave conflicto internacional

Barcelona 28, 6'15.

Preocupación

Ultimamente en los centros oficiales se dieron algunas notas optimistas inspiradas por las cancelerías.

A pesar de estos optimismos continúa la honda preocupación general iniciada al agravarse el conflicto austro-servio.

La preocupación alcanza a todas las naciones europeas.

Habla Dato

El señor Dato al hablar del asunto con los periodistas les dijo que los telegramas que se reciben del extranjero revelan el aturdimiento de los corresponsales que los transmiten.

Añadió que existen vehementes temores de que sobrevenga una conflagración europea, pero que las cancelerías extremen los esfuerzos para evitar que se rompa el equilibrio europeo.

Los jefes de Estado

Los jefes de Estado de las naciones de Europa que se habían ausentado se apresuran a regresar a las capitales.

Don Alfonso irá a Madrid y apenas llegue presidirá un Consejo de ministros extraordinarios al que seguirán otros.

Otra vez Dato

Amplio las manifestaciones del señor Dato:

Es difícil, dada la forma en que el conflicto surge, que nos alcance las salpicaduras.

El kaiser ha dirigido una estrecha comunicación al czar.

Todos se preparan, pero es bien seguro que antes de dar lugar a que la guerra estalle se agotarán todos los medios para conseguir una avenencia.

Si se llegara al terreno de las armas el desastre sería espantoso. Dado los medios de destrucción con que cuentan los ejércitos modernos, la catástrofe excedería en horror a cuanto es dado imaginar. Vencedores y vencidos quedarían aniquilados.

No creo que el emperador de Austria Francisco José de edad tan avanzada, quiera terminar su reinado con páginas tan sangrientas como las que escribiría en la historia si surgiera la catástrofe europea a causa de la intransigencia de Austria.

El ministro de Estado

En el ministerio de Estado dicen que se ajea el peligro de una conflagración europea.

Nadie sin embargo se entrega al optimismo, porque las noticias tranquilizadoras dadas por el ministerio de Estado son desmentidas por los informes recibidos por otros conductos.

Repercusión en la Bolsa

Subsiste el pánico financiero de que hablaba en mi conferencia de ayer.

Se han cerrada algunas bolsas. En la de Barcelona se ha suicidado un bolsista.

En París apalearon a un banquero austriaco por sospechas de que se dedicaba al agiotage.

El comité de banqueros de París ha suspendido las transacciones.

Al anochecer de ayer en la bolsa de Madrid circulaba el rumor de haber sido asesinado el rey de Servia. Dio vueltas a este rumor la interrupción telefónica con París.

Apuestos bélicos en Austria

En Austria-Hungría continúa activamente la movilización de tropas.

Han sido ocupados militarmente todos los pueblos de la frontera

El gobierno se ha incautado de las líneas de ferrocarriles.

En Hungría y en Croacia se han dictado leyes excepcionales

Es probable que Austria inicie los ataques contra Servia sin previa notificación a las potencias, porque esta última nación, Servia, no está incluida entre las que aceptaron el convenio de La Haya.

El emperador Francisco José, no obstante su ancianidad, aparece hasta ahora dominado por furor guerrero hasta el punto de haberse negado a conferenciar con el nuncio del Papa quien pretendía inclinarle a la paz y a la moderación.

Francisco José, hurafío y caviloso, ha ido a Viena y no quiere hablar más que con el jefe del gobierno y metido en su palacio se aísla de todo el mundo.

Francia

Continúan en París las manifestaciones populares.

Las gentes dominadas por el delirio guerrero gritan ¡A Berlín! ¡A Berlín! como vociferaban antes de empezar la desastrosa guerra franco-prusiana.

En las calles ha habido disturbios y se han practicado muchas detenciones frente a la embajada de Austria.

«La Bataille Socialiste» ha empezado una violentísima campaña de excitación al pueblo para que acuda a los bulevares a protestar contra la guerra.

La guardia republicana armada de fusiles impide la formación de grupos.

Hoy regresará a París el Presidente de la República señor Poincaré.

Inglaterra

El almirantazgo inglés ha ordenado que la escuadra que está en maniobras en los mares del norte se mantenga unida en vez de dispersarse los buques, según se había dispuesto.

Se dice con insistencia que Inglaterra ha convocado a una conferencia internacional que se reunirá en Londres.

También circula el rumor de que el rey Jorge ha pedido al kaiser que mantenga la paz a todo trance.

Un funcionario militar de Londres ha manifestado que en caso de conflagración europea el kaiser daría simultáneamente dos golpes de mano, uno sobre Francia y otro sobre Inglaterra.

Rusia

Según las últimas noticias, Rusia se inclina a una solución de concordia y hará lo posible por conseguirla. Al objeto de resolver pacíficamente el conflicto, en San Petersburgo se desarrollan activísimos trabajos diplomáticos.

Alemania

En Berlín y en otras muchas poblaciones del imperio alemán se realizan de continuo imponentes y ruidosas manifestaciones guerreras.

El pueblo germano, sugestionado por el militarista kaiser, arde en ansias de guerra. El entusiasmo bélico se desborda en mil formas, en las calles, teatros, sociedades, etc.

En la capital se acentua una gran malquerencia contra Francia y Rusia. Ha habido necesidad de montar retenes de policía en las embajadas de estas dos naciones.

Ha empezado la concentración militar para constituir los cuerpos de ejército a que se refería la conferencia anterior.

Grecia y Montenegro

Se asegura que en virtud de un tratado secreto entre Servia y Grecia,

esta última nación está obligada a facilitar a la otra un cuerpo de ejército de cincuenta mil hombres.

En Montenegro reina fuerte excitación contra Austria y Alemania.

En la capital, Cetigue, se han hecho manifestaciones, contra aquellas potencias, y se han proferido mueras.

Contingentes europeos

En París un alto personaje ruso dijo hace pocos días que Rusia puede llevar a la frontera alemana y austriaca treinta y un cuerpos de ejército y reforzar las tropas de la frontera servia.

Alemania en cambio pondría seis cuerpos de ejército en la frontera rusa y diez y nueve en la francesa.

Rusia haría la movilización de sus ejércitos en diez y seis días y Alemania en diez.

El citado personaje añadió que Rusia no exige a Francia el aumento de sus contingentes armados, pero si que tenga el material de guerra más perfecto posible.

Hostilidades

Al anochecer se recibieron noticias de un choque entre Austria y Servia ocurrido en la frontera.

Los informes de origen alemán dicen que las tropas austriacas agredieron a los servios y mataron a tres.

Los relatos de procedencia austriaca dicen que desde un monitor surto en aguas del Danubio los servios dispararon sobre los austriacos, estos respondieron en igual forma y pronto arreció el fuego de una y otra partes.

Se ignoran detalles que amplíen estas noticias que apenas conocidas han dado lugar a una gran sensación. La ansiedad con que se esperan nuevas informaciones es indescriptible.

En la frontera de Alemania unos centinelas dieron el alto a un grupo de cosacos, estos se desentendieron y se libró un tiroteo entre unos y otros.

A pesar de que los oficiales querían impedirlo, los cosacos persiguieron a los alemanes en el propio territorio de estos que al fin se replegaron hacia el interior de Alemania.

Noticias sueltas

El comité internacional socialista ha acordado la celebración de mítines contra la guerra.

—En todas partes se ejerce la más estrecha censura.

—En Roma se dice que Austria ha aceptado explicaciones de Servia. El rumor no se ha confirmado.

—En Madrid y Barcelona en las pizarras de telégrafos se ha anunciado que no se admiten despachos cifrados para Austria.

En los dirigidos a Hungría se rechazan aquellos que llevan marcas o contraseñas comerciales.

INFORMACIÓN GENERAL

Cólera en Vigo

Barcelona.—Viajeros llegados de Vigo afirman que la epidemia que reina en aquella ciudad no es el tifus sino el cólera y que lo importó un buque cargado de maderas procedente del mar Báltico. Ayer se registraron 22 invasiones.

Mitín radical

En los cuatro caminos se celebró un mitín radical. Pronunciáronse vibrantes discursos.

Dos noticias

Ha fallecido el comadrón conde de San Diego.

Ante el conflicto internacional, el proceso Caillaux ha perdido todo interés. Créese que hoy se dictará la absolución de la procesada.

Obra nueva

Pastora Imperio

LIBRO DE INTIMIDADES

2'50 pesetas

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón.

Toda legía quema la ropa

pero la legía moderna aromática marca P. S. es de todas las conocidas la que menos perjuicios causa.

La LEGÍA MODERNA AROMÁTICA marca P. S. es fabricada científicamente, y está compuesta con los ingredientes en tal proporción, que es la que más blancura da a la ropa sin estropearla, y la hace conservar un agradable aroma cualidad que no tiene ninguna otra.

¡¡Comprad una botella para probar!!

Fábrica y despacho al por mayor.

P. STURLA San Ignacio, 9
VILLACARLOS

¡Usad la legía P. S. o llevad la ropa sucia!

AROMÁTICA, INOFENSIVA Y EFICAZ

La de más graduación. Deja las manos tersas y finas.

NO EQUIVOCARSE es la marea

P. S.

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento a favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁVELO.

COLA TANGLEFOOT

Se vende en los Establecimientos El Bazar

Producto norteamericano para preservar a los árboles de los insectos que suben desde la tierra.

MODO DE USARLO: Se aplica alrededor del tronco del árbol una faja de un ancho de tres o cuatro dedos de esta cola. Se repasa de vez en cuando por si alguna hoja seca o polvo se hubiera pegado.

La COLA TANGLEFOOT tiene la propiedad de no secarse durante unos TRES MESES, a pesar del calor, frío, lluvia o viento.

La COLA TANGLEFOOT no perjudica a los árboles y es en extremo superior a cualquier otro medio de los que se emplean hoy día, puesto que requieren una inspección diaria y necesitan un cuidado especial, mientras la banda de COLA TANGLEFOOT requiere solamente inspección de vez en cuando para la eficacia absoluta.

Persianas de fantasía, cadenilla y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Estorería de Luis Más, calle Deyá número 5, Mahón

Tarjetas postales

Imenso surtido Gran variación
TIPOGRAFIA MAHONESA—CALLE NUEVA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el Kolbistól es el reconstituyente que contiene mayor cantidad de fósforo asimilable; y el que en virtud del remedio que contiene, por ser este un agente de oxidación constante, aporta al organismo el oxígeno en estado nascente, el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Formiato y Vanadato; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcigeno, Fosporrenal, etc., superales a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el Kolbistól en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalescencia de todas las enfermedades

GOCHS GERE

Curan instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

Precio del tubo 0'60 pesetas

FARMACI G. PONS, D. ORFILA, 12

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica etcétera, ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Todos os modelos a Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SE RUEGA AL PÚBLICO VISITE NUESTRAS SUCURSALES

COMPANÍA SINGER DE

Máquinas para coser

Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II, 4.
MAHON: Calle Nueva, 32.



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

POR EL

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en ESTADO NASCENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ; RAMBLA FLORES, 4.—BARCELONA

Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

F. FERRER GUARDIA.—
«La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista).
«FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devoción de bienes)
«PAZ», preciosas tarjetas postales en colores

Los Catalanes

Pi y Margall, 15

Gran rebaja de precios

Sólo por diez días

Apresuraos si queréis comprar barato que pronto se marcharán

Los Catalanes

Pi y Margall, 15. MAHON